FACHMITTELSCHULE GLARUS AUFNAHMETEST SEPTEMBER 2020

Aufnahmetest (90 Minuten)

1. Teil: Mathematik-Basis-Test (45 Minuten)

2. Teil: Anwendungsaufgaben (45 Minuten)

Hinweise:
e Beide Tests erhalten bei der Benotung das gleiche Gewicht.
e Beide Tests dauern 45 Minuten, eine friihere Abgabe ist nicht méglich.
e Der Taschenrechner ist bei beiden Tests nicht erlaubt.

e Mobiltelefone oder andere elektronische Gerdte miissen ausgeschaltet und auf dem
Lehrerpult deponiert werden!

e Der Schwierigkeitsgrad ist mit aufsteigender Nummer nicht zwingend zunehmend.

e Bitte alle Aufgaben auf dem karierten Papier lésen (nicht auf dem Aufgabenblatt)
und die Ergebnisse doppelt unterstreichen.

Viel Gliick!
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Mathematik-Basis-Test

1. Schreibe folgende Grossen mit der in der Klammer angegebenen Einheit:
a) 45min = (h)
b) 840mm = (m)

2. Schreibe folgende Grossen mit der in der Klammer angegebenen Einheit:
a) 23km?= (m?)

b) 06mi= (¥

3. Berechne und schreibe das Resultat in wissenschaftlicher Schreibweise. (Beispiel einer
wissenschaftlichen Schreibweise: 7.89 - 10°)
120-3-10° =

4. Multipliziere aus und vereinfache so weit als moglich:
6(a+2)—a+b)+ab

5. Multipliziere aus und vereinfache so weit als moglich:
6—-—a)(3+a)

6. Vereinfache zu einem gekiirzten Bruch:
20

12 — 16x

7. Vereinfache zu einem einzigen Bruch und kiirze so weit als moglich:

21_}_3
5 10

8. Vereinfache so weit als moglich:
x (1. 1 )
5 \4°100

9. Lose die folgende Gleichung nach x auf:
4(x+1)+10=0

10. Lose die folgende Gleichung nach x auf:

7 e+2=30
3* T4
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11. Die Einwohnerzahl eines Dorfes ist vom Jahr 2010 auf heute um 60 % gewachsen und betragt
heute 320 Einwohner. Berechne daraus die Einwohnerzahl im Jahr 2010.

12. Ein Bankomat muss die Geldsumme 60 Franken ausgeben. Wie viele verschiedene
Moglichkeiten gibt es dafiir theoretisch mit den Schweizer Banknoten? (Die
Ausgabereihenfolge der Noten ist egal, wichtig ist nur die Zusammensetzung.)

13. Berechne den Radius des abgebildeten Halbkreises.

(Die Abbildung ist nicht massstabsgetreu.) 12
5
P u s
14. Das abgebildete Rechteck PQRS ist gegeben. 7 11
Berechne die Flache des Dreiecks PTU.
(Die Abbildung ist nicht massstabsgetreu.)
8
9 9
Q T R

15. Berechne den Winkel a in der rechten Abbildung.
(Die Abbildung ist nicht massstabsgetreu.)
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Anwendungsaufgaben

10.

Wie viel ist 12 + 23 + 34 + 45 + 56 + 67 + 78 + 89?7 Rechne moglichst geschickt!

Wie viele der neun Punkte muss man mindestens entfernen, damitvon den verbliecbenen e o e
keine drei Punkte auf derselben Geraden liegen?

Bea hilft Lea beim Streichen der langen Wand im Flur. Lea mdchte senkrechte Streifen, abwechselnd
rote und gelbe, je 50 cm breit. Der erste und der letzte Streifen sollen rot sein. Bea misst die Wand und
stellt fest: Das werden insgesamt 6 rote Streifen, das geht genau auf. Wie lang ist die Wand?

In einer 5 cm x 5 cm grossen Box befinden sich sieben langliche, 3 cm x 1 cm grosse
Stabe. Wie viele Stibe muss man mindestens verschieben, um noch fiir einen achten,
ebenso grossen Stab Platz zu schaffen? |

2020-20.20 __

Wie viel ergibt die folgende Rechnung? =
2.020-202.0

Beim Blick auf ihre Digitaluhr muss Silvie schmunzeln: 20:11, das ist ja genau mein Geburtsjahr! Wann
erscheint das nachste Mal eine Uhrzeit, in der wir die vier Ziffern 0, 1, 1, 2 in irgendeiner Reihenfolge
vorfinden?

In Gerdas Gewadchshaus reifen kostliche Melonen. Innerhalb von 3 Wochen konnte Gerda schon 12
Melonen ernten. In der 2. Woche erntete sie mehr Melonen als in der 1. Woche. Und in der 3. Woche
erntete sie mehr Melonen als in der 2. Woche, allerdings waren das nicht so viele wie in den ersten
beiden Wochen zusammen. Wie viele Melonen hat Gerda in der 3. Woche geerntet?

Von ihren 206 Sammelkarten nimmt Marina 6 Karten zum Tauschen in die Schule mit. In der Pause
kann sie 5 dieser Karten tauschen, jede gegen 3 andere. Wie viele Karten hat Marina jetzt?

Ich bilde zwei 4-stellige Zahlen, wobei ich jede der Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 genau einmal verwende.
Dann addiere ich die beiden Zahlen. Welche grosste mogliche Summe kann ich erhalten?

Mein kleiner Bruder Willi freut sich tiber den Wiirfelturm, den er gerade aus 3 Wiirfeln gebaut hat. Die
Hoéhe der Wiirfel wird von unten nach oben um jeweils 2 cm kleiner, und der grosste Wiirfel ist genauso
hoch wie die beiden anderen zusammen. Wie hoch ist Willis Wiirfelturm?
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11.

12.

13.

14.

15.

Um das legendéare Schlaraffenland zu erreichen, muss Hamster Fridolin
durch ein unterirdisches Labyrinth laufen. In den Tunneln locken 22
knackige Kiirbiskerne (siehe Bild). Fridolin stopft sich die Backen voll.
Er darf aber keine Strecke und keine Kreuzung mehr als einmal
betreten. Wie viele der Kiirbiskerne kann Fridolin héchstens
sammeln?

Schlaraffenland

Svenja und Mimi machen eine Bergwanderung. Am Fuss des Berges sind fiir den Weg bis zum Gipfel 2
Std 55 min angegeben. Sie kommen nach einer Stunde an einem neuen Wegweiser vorbei. Hier wird
als Wanderzeit bis zum Gipfel noch 1 h 15 min angegeben, Svenja und Mimi waren also schneller als
der Richtwert. Wie lange brauchen die beiden fiir die gesamte Wanderung bis zum Gipfel, wenn sie ihr
Tempo beibehalten und unterwegs keine Pause einlegen. Resultat in Stunden und Minuten angeben!

Auf ein Blatt Papier ist eine Strecke AB mit der Lange 2 cm gezeichnet. Wie viele verschiedene
Moglichkeiten gibt es, einen Punkt C so zu zeichnen, dass das Dreieck ABC rechtwinklig ist und einen
Flacheninhalt von 1 cm? besitzt?

Waéhrend unsere Eltern noch an der Supermarktkasse stehen, warten wir draussen neben zwei Reihen
sduberlich ineinandergeschobener Einkaufswagen. Meine kleine Schwester probiert ihr neues
Bandmass aus und misst 2,9 m fiir die kiirzere Wagenschlange, zu der 10 Wagen gehdren. In der
langeren Schlange sind 20 Wagen, und meine Schwester misst 4,9 m. Wie lang ist ein Einkaufswagen?

Ein Dreieck wird durch 3 Strecken in 3 Vierecke und 4 Dreiecke zerlegt. Die
Umfiange der 3 Vierecke ergeben zusammen 25 cm, die der 4 Dreiecke
zusammen 20 cm, und der Umfang des Ausgangsdreiecks betragt 19 cm
(Abbildung nicht massstabsgerecht). Wie lang sind die 3 Strecken
zusammen?

Quelle: Kinguru der Mathematik (verschiedene Jahre)



